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Elszomorító jelenségeket láthatunk felbuk­
kanni úgy a köz- mint társadalmi életünkben. 
Nem kell nagyon kutatni esetek után, garma­
dával nyújtja őket Ildiiden egyes nap. Az ujsá- 
gok révén csak a kiemelkedőbb eseményeket 
tudjuk meg, de százszámra hemzsegnek körü­
löttünk az élet nagy forgatagában a kisebbek.

A nagy panama, kis panama, kémszolgá- 
lat. vesztegetés stb. változatokban mozgalmasan, 
gyorsan peregnek le elöltünk az élet nagy mozi­
filmjén a maguk megdöbbentően undorító vol­
tában az igazi események. Rémregényes fan­
tasztikus és idegizgaló történelek elevenednek 
meg és vonulnak fel szemeink elölt.

Mindenben önző célok, főleg zsebkérdések 
alkotják a mozgató erőt. A pénz ördöge még 
erősebben kikezdte és hatalmába vette az aka­
ratgyenge, neurszténiás, hisztériás emberiségei, 
a közéletet és társadalmat.

A pénz, a félelmetes, a hatalmas, a szu­
verén pénz a legkülönbözőbb elemeket együvé 
tudja kovácsolni, egy kalap alá gyűjteni, holott 
a mindennapi életben nagy választófalak he­
lyezkednek el közöttük.

Hiányzik az a láncolat, mely az embere­
ket együvé fűzné. A rangosztály, a polc, a fo­
kozat kiélesiti az ellentéteket, a kasztrendszer 
megmaradt csorbítatlan hatalmában, de a pénz­
nek nincs rangja, de rangot és tekintélyt ád, 
nincs fokozata, de egykép utána nyúl és szo­
rongatja a kezlyüs- és a kérgeskezüt, a pénz­
nek nincs szaga és étiül eltekint olyan is, ki 
nem tud meglenni a legraffináltabb parfümök 
nélkül.

Sajnos, ahelyett, hogy a civilizáció meg­
hittebb kapcsolatot teremtett volna s ápolták 
volna az összhangzatos szellemet és mind szo­
rosabb kötelék létesült volna a társadalom min­
den osztálya között : mértföldes távolságokra 
elhúzódtak egymástól az emberek. Mindenki 
„előkelődnek tarlja magát, mert alatta vél nálánál 
kisebbet. A felsőbb tízezrek elzárkóznak az al­
sóbb százezrek elöl, ezek meg elsáncolják ma­
gukat a legalsóbb milliókkal szemben. Ebből azt 
a következtetést kell levonnunk, hogy a társada­
lom elölt vajmi kevés becsben áll a tisztessé­
ges munka, a becsüles kenyérkereset. A munka 
— nyilván — szégyen, ha valamelyes alanta­
sabb formában végzik és a nagy nyilvánosság 
előtt folyik. A panamák és társaik - ha sike­
rülnek — kevés fáradsággal sok pénzt jövedel­
meznek és a főszereplők továbbra is pöfesz- 
kedve járnak-kelnek, ha rajtuk ütnek, vagy ki­
vágják magukat, vagy eltűnnek és elnémulnak.

Nálunk az erős osztályozás megvan, mert 
mindenki ur akar lenni, mindenki annak tartja 
magát. Aki fölötte áll, az imponál neki, bár tele 
irigységgel van iránta, akit pedig alatta vél, az 
semmi neki, annak az ö kegyét kell keresni.

A múltak megannyi pAidái ; a jelen leg­
frissebb eseményei bezzeg fényesen illusztrálják 
azt, hogy nem minden ember ur és csak ad­
dig volt az, inig magasan hordta a fejét, le- 
ereszkedöleg beszél ember társaival, míg paran­
csokat osztogathatott, nagylábon élt, megszédi- 
telt, lebilincselt beszédjével, ténykedéseivel min­
denkit, de egyszeriben valami váratlan fordulat 
következik.

A felpuffantott és irigyelt nagyság semmivé 
zsugorodik össze. Kisül róla, hogy csak látszó­
lag volt ur. Kifelé annak mutatta magát és an­

nak is vélték és Íme ináról holnapra a legke­
servesebb, napszámban sínylődő se cserél vele.

És hasztalan kerülnek felszínre a legrette­
netesebb galádságok, hiába nyesegeti a szor­
gos nyilvánosság ollója ezeket a fattyúhajtáso­
kat, újabb és újabb ágakat hajtanak, vadul fei- 
burjánzanak a még vakmerőbb bitangságok.

E modern rákfene fertőzi az egészséges 
társadalmi szervezetet, a vészes baktériumok 
beleveszik magukat erősen és romboló mun­
kájukat irgalmatlanul végzik, fel kell rázni még 
idejében a társadalmat mélységes lethargiájából, 
hogy segítsen e feltartúzhatlannak látszó züllés­
nek útját vágni. Tisztának kell látni és tudni 
a közéletet és a társadalmi életet, melyekben 
vezető szerepre nem a ravaszság, gazság az 
alatomosság és erőszakosságnak szabad jutni, 
hanem a hamisítatlan tisztességnek és csalha­
tatlan becsületességnek.

HETI K IS  TÜ KÖ R.

A függetlenségi pártok egyesülése. A független­
ségi pártok fúziója szombaton hivatalosan is megtör­
tént. A két párt vezére mellett és között az egyesült 
sereg vezérkari főnöke a régi kuruc-törzs erős és ha­
talmas hajtása: gróf Károlyi Mihály. A letűnő kor 
politikai vezérei között most jelenik meg az uj nem- 

! zedék, amely már a mi korunk harcaiból szerzett 
i tapasztalatokat.

Egy becsületes tiszta elvi progromrn alapján 
j  alakult meg az erős ellenzéki párt s a személyi kér­

déseket is sikerült tapintattal és önfeláldozással úgy 
megoldani, hogy remélhetőleg többé a személyes an- 

I tagonizmus nem fogja gyöngíteni a párt működését.
A 48-ások régi vezérei, kiket a nemzet tisztelete 

övezett eddig is, Kossuth Ferenc és Justh Gyula, to­
va b bmi se l nök e i mar adna ka z e gyc s ü l t u i m

A „CSÍKI HIRIiAP“ TÁRCÁJA.
Eötvös emlékezete.

Irta és a csiknicgyei Dal- és Zeneegyesület 1913. junius 14-cn 
rendezett Eötvös-estélyén elmondotta Kádár Ferenc.

„Saját javunkat szolgáljuk, ha a vezető nagy em­
berek emléke, eszményeink kultusza elől nem zárkó 
zunk el.6 Sokszor olvassuk és sokszor halljuk. Sokszor 
gondoljuk és sokszor mondjuk. Mert sokszor igaz e 
mondás minden időkben. De százszor igaz m a: ez 
eszniénytelen világ forgatagában, amikor önző csaták 
fogyvarzaja zajlik egyesek életében, a társadalomban, 
politikában és művészetekben egyaránt. Minthacsak ma 
pattognának szét magyarhonban azok a veszedel­
mes rakéták, amelyek téveteg nyugati filozófiák rob­
banó anyagával telten harcra hívták az egyéniséget 
a köz ellen „Bellitni omnium contra omnes". Harcban 
áll ma az egyes önmagával és a környezettel. Szélső 
szociális elméletek viszont legyűrni iparkodnak az 
egyén jogait Individualizmus és collectiviznnis! Két 
irány az élet minden megnyilvánulásában, amelyek ki 
békithctetlen küzdelemben emésztik az emberi erőt, 
energiát. És a harc fáj, e küzdelem bántja az embert. 
Állami cs magán élet cgyképen kivágyik e terméketlen 
torzsalkodásból. Most éljük épen a kri/.is napjait. Most 
a legfeszültebb a húr. A politikai és művészi élet cl- 
lontétcs törekvéseinek húrja. Es n villamos feszültség 
az idegesítő napjaiban szerencsénk, hogy jönnek ev 
fordulók, amikor nagyjainkra emlékeznünk nemcsak 
kegyoloti, de nemzeti kötelességünk. Amikor alkal­
munk nyílik fölidézni rég eltűnt glúriá9 hősök kibékítő 
képét. Hősükét, akiknek élete csupa fönsóg, csupa 
harmónia. Akiknek pályájában megoldva az egoiz­
mus és altruizmus ádámkori, de mindig ujuló harca.

Ilyen alak Eötvös. Hős a Carlyl hősei közül, aki 
egyéniség: a tehetség, a tudás, a költői erő és cse­
lekvő képesség egyénisége, de aki a maga élctenor- 
giáját a köz szolgálatában égeti el. Fáklya, aki elaludt 
a 70-es évek elején, de úgy gyuladott meg 100 esz­
tendővel ezelőtt, hogy amig lobog, sokaknak melegít­
sen és világítson s hogy mig maga elemészti magát: 
mécsek ezre kapjon tüzet tőle. És ez a tűz tovább ég 
a nemzeti élet apró sejtjeiben. Eötvös, a testi ember 
meghalhat, a szellemi, a lelki Eötvös azonban él ezer­
féle alakban és gondolatban . . írásai fölött clrüpiil- 
hetott a szárnyas idő, a művészi formák ma lehetnek 
mások : de a gondolatok, a  nemes szív lüktetése ott 
dolgozik ma is és fog dolgozni az élet nagy erejénél 
fogva mindenha állami és társadalmi életűnk sokféle 
intézményében, mint alkotó elem. Ott van Eötvös a 
magyar kultúra széles mezején : az ős sejtek apró ez­
reiben : a népiskolákban, a közép és felső fokú okta­
tás problémáiban, az irodalom el nőni múló értékeinek 
ereiben, modern állami életünk hatalmas gépjének ke­
rekei között. Eötvös úgy született meg a XIX, század 
elején, hogy annak uralkodó eszméiben örökké ol ne 
múljon. És azért gyulnak ki a tüzek ez esztendőben a 
rónás-halmos hazában az emlékezés oltárán az aka­
démiától kezdve le a kis vidéki közművelődési egye­
sületekig : meri Írva vagyon : az igazi erő el nem vész. 
Átalakulnak, szétfolynak a nemzetek idegeiben a na­
gyok. a hősök mindig ható erőben, de pusztulás - nem 
éri Őket. Ha volna nekünk módszerünk és eszközünk, 
hogy a faj és nemzeti élet evolúciójának egy fázisán 
koresztmotszetet tegyünk és vizsgáljuk az abban mun­
káló elemek mivoltát, nagy a hitem, a jelen küzdel­
mek és sikerek konkrét tényei közt sok találódnók, ami 
a múlté, a történelemé, a nagy omborekó.

Eötvös sejtelme a nagy lélek intuíciójának csal­
hatatlan szava : ________________ ___ __________

„Márványszobor helyébe 
Ha fenn marad nevem,
Eszméim győzcdelmc 
Legyen emlékjelem*.

Az igazi nagyság nem fél az idők mohától. A 
külső emlókjolek nem az Eötvösök lelkületének való. 
Ö hitt, bizva-bizott eszméi diadalában s az ihlet e 
o gyönyörében olvadt át nemzete külön sajátos életé­
be, hogy ott göröngyös útja után is táplálja eszményét: 
az örök ember, a humánum boldogulását. És ezért van, 
hogy kimegyünk ma a történelmi kincseket őrző lel­
künk szárnyain, ki megyünk ezen év fordulón Magyar- 
ország apraja-nagyja az ó néma sírjára s olzengik, ol- 
zengjiik azt a dalt, amelyot ó kívánt :

„Magyar dalt, lelkesítőt 
Melynél a szív dobog.
Tán halva is megértem,
S keblem hevülni fog.*

S elsírjuk a könnyűt, amelyet ö annyiszor hulla­
tott :

„Dalt érdemelt, mert költő 
Könnyüt, mert szeretett"

Eötvös költő volt és szeretett. Ebben a két röpke 
szóban sűrítette össze önmaga a saját értékét, de o 
két szóban annyi mélység és annyi tartalom !

Eötvös költő volt, iró és publicista, s hogy szere­
tett, benne van abban minden mélység és magasság, 
minden lendület és harcias kedv, ami csak megara- 
nyozhatja egy ember életét. Eötvös szeretett. És nem 
csuk úgy véletlenül esik oda ez a szó, ogyik logyszebb 
költeménye végére ! Benne van abban az ő egész lelke, 
törekvéseinek, tudományos és gyakorlati munkásságá­
nak egész értékelmélete. Nem csak szó az nála. Do 
tettekbo szökő benső szükséglet; isteni hivatás, amely 
felülről jött.______________________________

Lapunk jelen számáh07 két oldal melléklet van csatolva.
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Apponyi s a régi alelnőkök pedig helyet foglalnak az 
igazgatóságban; de ügyvezető elnök s igy tényleges 
pártvezér gróf Károlyi Mihály lesz. Szerencsés meg­
oldás a pártra s hasznos megoldás az országra nézve.

Gróf Károlyi Mihály nem tolta önmagát előtérbe; 
öt a politikai események sodorták múlt évi junius
4-ike óta a harcosok élére. Az a nemes fölháborodás, 
mely elementáris erőt adott neki a brutális kormány 
elleni önfeláldozó harcban, az ő leikéből átragadt az 
egész nemzetre.

A programúi tisztasága és gazdasága lehetővé 
teszi, hogy a most megalakult ellenzéki párttal tart­
son mindenki, a ki az alkotmányos magyar nemzeti 
állam felépítéséhez segédkezet akar nyújtani.

A programmpontokat rövidesen igy foglalhatjuk 
össze: Az összes függetlenségiek a personal-unió 
gondolatán felépült függetlenségi és 48-as elvek alap­
ján állanak. Közvetlen küzdelmük tárgyát az általános 
választói jog megalkotása képezi. A házszabályok 
módosítása, az elnöki pártatlanság és jogtisztelet biz­
tosítása. Az alkotmányon esett sérelmek reparációja. 
A választási visszaélések elleni hatályos jogi védelem. 
A közszabadsági, gyülekezési, egyesületi jog, sajtó- 
szabadság legerőteljesebb biztosítása. A közélet puri­
fikálása és a korrupció kiirtása. A főrendiháznak a 
képviseleti rendszer szellemének megfelelő roformálása. 
Állami önállóságunknak a külügyekben való kidoni* 
borítása Önálló bank és önálló vámterület. Városok 
és vármegyék autonómiájának megerősítése. A tör­
vényhatóságok demokratikus átalakítása. Szolgálati 
pragmatika megalkotása, független bíróságok felállí­
tása. Katholikus autonómia megvalósítása Szociális 
politika terén igazságos tehermegosztás, progresszív 
adóztatás. Liberális és demokratikus haladás állami 
önállóságunk és nemzeti életünk követelményeivel. 
Demokratikus irányú birtok-politika. Állami utón való 
parcellázás és telepítés, az ország úgy agrár, mint 
merkantil érdekeinek gondozása. Béke az ország ösz- 
szes lakosai között. Horváth-Szlavonországban a jog­
rend helyreállítása. Alkotmányos életünk és a közéleti 
tisztaság helyreállítása.

Andrássy pártalakitása. Politikai körökben 
mély benyomást tett az a hir, hogy gróf Andrássy 
Gyula legközelebb zászlót bont és uj parlamenti pár­
tot alakit. Általános az a hit, hogy Andrássy lobogója 
alatt sorakozni fognak a politikának mindazok a 
guvernementális elemei, amelyek most sem az erőszak 
és Lukács panamája által kompormittált többségben, 
sem pedig a perszonáluniós függetlenségi pártban el­
helyezkedni nem tudnak.

Köszeghy László temetése.
Lapunk múlt számában megemlékeztünk 

már Köszeghy László kir. mérnök haláláról, aki 
iránt a temetéskor óriási részvét nyilvánult meg. 
Az a sok koszorú, amellyel testületek és egye­
sek elhalmozták koporsóját, egy-egy szomorú, 
de virágos beszéd volt arról a számtalan jó lelki 
tulajdonságról, amelyek az elhunytat jellemez­
ték. Nagy kár volt, hogy a zivataros időjárás

Eötvös szeretett. A nagy emberek szeretetével. 
Nem kicsinyes, önző emberi indulatokkal. De az ige 
értelmében „fiacskáim szeressétek egymást*. Nem isme­
rek alakját a magyar nagyok pantheonjának, akinek 
szivét-lölkét úgy átjárta volna az evangélium legszebb 
tanításéi ve, mint az övét. „Csak a gyönge szereti 
önmagát, az erő s egész nemzeteket hord szivében/ — 
Széchenyi mondta, de Eötvösiink vallotta legjobban 
szellemének minden megnyilvánulásában. Egész nemze­
tet hordott a szivében : a magyar nemzetét. Nemcsak, 
Eötvös szerette az embert, a humánumot. Azt sirta- 
vallotta: vajha az emberek, a fajok megértenék egymást! 
Vajha az egyes, mint a történeti fejlődés utján egye­
ditett nagy szociális köziiletek : az országok népei a 
maguk különös hivatásában megértve egymást a bé 
kés haladás áldásaiban viszonzott támogatásban jár­
nák az élet útját, hogy kölcsönös becsülésben emelnék 
magasra azt, ami értékes az egyesben és nemzetekben 
egyaránt Eötvös lelke lángolva lángolt az egész em­
beriségért, de annak szerves életében különös becset 
tulajdonított az ő fajának, s ezért különös szeretettel 
csüngött nemzetén. Értette, tudta, hogy a kultúra min­
deneket átfogó karjaiban van az az erő, mely kicsinyes 
féltékeilykedéseket leszorítva egyedül vezetheti a né­
pek sórsát az Isten országa felé. Azért egész pályá­
jában a kulturember ritka típusát képviseli. Úgy gon­
dolta: a kultúra jövője egy a magyar nemzet jövőjé­
vel. Ha a magyar nemzet a művelődés utjain betag- 
lalödik az európai népek zajló koncertjébe: akkor 
jövője biztosítva. Innen van, hogy mint politikus első­
sorban a kultúrát szolgálja. Az első felelős parlamenti 
kormányban ezért vállalja a vallás- és közoktatás tár­
cáját. 8 bár a viharok még sokáig tépik a már-már 
megállapodott hajót, az elnyomatás korában se szűnik 
meg töprengeni rajta, mik is avok a tényezők, amelyok |

megzavarja az utolsó útra kísérőket abban, hogy 
végig haladjanak vele a Somlyói zárdáig.

Mi utolsó búcsúzóul közre adjuk még azt 
a magasröptű gyászbeszédet, melyet Szántó Al­
bert mérnök mondott a sirba tétel e lő tt:

Még alig múlt egy esztendeje, hogy ugyan­
ezen helyen mondtál búcsuzót, és a sors kérlel­
hetetlen csapása folytán immár tőled kell búcsúzzunk.

Ki hinné, hogy a merészen égbe nyúló szikla 
valaha romhalmaz lesz, ki hitte volna, hogy acélos 
izmaid időnek előtte ily tulkorán cserben hagyjanak!

Még fülünkbe cseng minden bánatot eloszlató 
vig kedélyed, még látom daliás alakod a munkaasz­
tal fölé görnyedve, látlak vígan, most földresujtott 
családod szerető körében, még érzem kezemen baráti 
jobbod melegét — és már búcsúznunk kell!

Véghetetlen az Ur bölcsessége, de mérhetetlen 
a mi bánatunk is !

Tán senki sem tudja oly jól, hogy a túlzott kö­
telességérzetnek vagy te áldozata. — Magadban kor­
iad már a betegség csiráit és mialatt fáradhatatlan 
buzgalommal jártad a Gyilkostó gyilkos szikláit, hogy 
utat építs az emberek földi létének boldogitására, ott 
építetted meg azt a másik utat is, mely neked íme a 
mennyekbe vezet.

Hős katona voltál, ki a harctéren szerezte vég­
zetes sebét, de dolgoztál tovább, inig csak dolgos 
kezed senyvedő kór le nem lankitolta! — Milyen 
rajongással, minő odaadással csüngöttél életed e nagy 
feladatán és meg sem érhetted, hogy élvezhesd a be­
csülettel elkészített nagy munka gyönyöreit.

Midőn kora hajnaltól naplementéig vágattad a 
békési szoros félelmetes szikláit, nem gondoltál arra, 
de sajnos, im valóra vált, önkezeddel emeltél soha 
nem múló sziklába vésett emléket munkás életednek^ 
Az a sziklába vájt ut megőrzi emléked mindörökre 
és én hiszem, hogy ott írott betűk is felidézik majd 
szerető emlékedet!

Soha életedben nem teltél rosszat senkinek sem, 
azonban most nagy bánatot szereztél.

Nincsen vigasz arra, de látva nap-nap után el­
viselhetetlen fájdalmaidat, jól esik tudni, hogy most 
már nem fáj semmid, most már pihenve szövöget­
heted eddigi lázas álmaidat.

A legjobb baráttól, a Icgönzetlenebb kartárstól 
búcsúzom, édes Lacim, Isten veled, legyen pihené­
sed édes, szerető emlékedet soha nem felejtjük!

Isten veled !

T A N Ü G  Y.

A főispán és a néptanítók. Politikai körökben 
feltűnést kelteit Jankovich Béla kultuszminiszternek a 
képviselöházban tett ama kijelentése, hogy a néptaní­
tókat egy tervbe vett reformja szerint ezentúl a főis­
pánok fogják kinevezni. Főként azért kifogásolják a 
miniszternek ezt a tervét, mert azt a célt látszik szol­
gálni, hogy a tanítókat ezután politikai pártállásuk 
szerint válogathatják ki.

A politikai perverzitás, mely orgiáit üli mostaná- 
ban, átcsopott ezzel immár a kultúra területére is. A

a magyart a művelődés utjain emelik. A kiegyezés 
idejében újra kezébe vesz' a közműveltség irányítását 
s mint kultuszminiszter lerakja a magyar közoktatás 
alapjait. Elrendeli a kötelező népoktatást, szervezi a 
tanítóképzést, foglalkoz’’; az egyetemi élet kérdéseivel 
s problémákat vet fel a középfokú oktatás mezején, 
olyanokat, hogy még ma is a jövő álmaként lebegnek 
előttünk. „Ami legműveltebb lelkű, legnemesebb ér­
zésű nemzetpedagógusnak, ami nagy Eötvösünk — “ 
kiállt fel Schneller professzor, valahányszor vele fog­
lalkozik s fáj neki, hogy törvényjavaslatát, mellyel 
vezető szerepre emelkedtünk volna a középiskolai 
reform terén, az akták között hagyták. Pedig a fejlő­
dés iránya az egyéni képességet inkább latba vető 
furcátiónális iskolatípusnak kedvez s annyi bizonyos, 
ha Eötvös eszméi megvalósulhatnak, a középiskolából 
az egyetemre átlépés nem járna olyan zökkenővel, 
aminő a tanulók nagy százalékát ma kiséri.

De nem lehet feladatunk Ót o tervek fonalán 
érdemileg mérlegelni. Az egész Eötvös nagyságát egy 
halvány vonalú arcképbe beszorítani nehéz. Annyit 
azonban meg kell itt állapítanunk : amig nálunk Eötvös 
szellemének örökösei nem támadnak, amig a magyar 
politika a pusztító párttusák alanton területéről a kul­
túra igaz, megértő szolgálatára nem emelkedik, addig 
mindig szükséges lesz nagy magyar lelkoknek talál­
kozni ott a Genfi tó partján idegenbe szánni rá egy 
küzdelmes életet arra, hogy kimutassuk : igen, van, 
van létalapja ennek a viharverte nemzetnek a Duna 
partján. 0, ha én azt a kézszoritúst nézem, az Eötvös 
és a Szalay József kézszorilását, a bujdosók baráti 
nagy elhatározását a 48-i vihar után — folsajdul a 
lelkem: inért, hogy nekünk már ilyen magyarjaink 
nincsenek ?

Mért. hogy oly ritka az önze^n, közt -zo'gMló

pártpolitikai üldözésnek valóságos progrannnját fej­
tette ki ezzel kapcsolatban Jankovich Béla közoktatás- 
ügyi miniszter a maga reszortjában. Tehát azt az 
egyetlen egy helyet, a nemzeti műveltségnek és ma­
gyarosításnak minisztériumát is inficiálni akarják a 
pártpolitika bacillusaival.

Cinikusabb merényletet elképzelni sem lehet en­
nél. Ez a kormány ki akarja a tanítókon keresztül 
még a jövő nemzedékből is irtani a szabad gondol­
kodást, a nemzeti érzést s a függetlenség iránti vágyat.

A középiskola reformja. Úgy értesülünk, hogy 
a miniszter idők múltán egy másik reformtervével is 
a nyilvánosság elé lép és ez a terv már nem bántó, 
mert azon a nyomon halad, amelyet maga ez iskola­
faj tapodoít ki uj tanári nemzedékének mélyre ható 
munkájában. A középiskola ha elmaradott, eddig se 
maga volt az oka, hanem a süketfülü kormányok. A 
kultuszminiszternek az volna a szándéka, hogy a mai 
középiskolai oktatást gyökerestől átalakítja. (Miután 
már úgyis átalakult sokakban.) Jankovich Béla a mai 
középiskolai oktatást teljességgel elhibázottnak tartja, 
mert az, szerinte, nem felel meg többé a modern és 
praktikus kor követelményeinek. A miniszter azt 
akarja, hogy a holt formák és szabályok helyett az 
érzékeltető és szemléltető tanítás honosodjék meg, 
s a memória túlterhelése helyett a gondolkodást fej­
lesszék ki s a képességet, a mely föl tudja fogni a 
lényeget, a tényt.

Az alsóbb osztályokban csak napi három, a fel­
sőbb négy osztályban pedig napi négy óra volna a 
tanítási idő. A latint a négy alsó osztályból kiküszö­
bölnék és csupán a négy felső osztályban tanítanák. 
De az első gimnáziumban megkezdődnék már a né­
met nyelv tanítása, a melyre, mint gyakorlati és hasz­
nos ismeretre a miniszter igen nagy súlyt kíván 
vetni. A németet sem gramatikából tanítanák, hanem 
élő beszéddel. A természettudományokat kizárólag a 
felső osztályokban taníttatná a miniszter és rendkívüli 
nagy súlyt vetne a magyar történelem tanítására.

A „mozi” megrendszabályozása.

Az újabb kor legcsodálatosabb találmánya a 
niozgófénykép népszerű terjeszkedése mogrendszabá- 
lyozás előtt á ll! Felesleges ennek a gyönyörű talál­
mánynak népszerűségét méltatnunk, mert hiszen nem­
csak Magyarországban, de mondhatnánk az egész mo­
dern világban rabja lett az emberiség Edison csodás 
elméjének, a mozgófényképek népszerű nyelvén a 
„mozi“ elterjedése és népszerűsége révén.

Nem szabad ennek a találmánynak horderejét 
kicsinyelnünk, főleg pedig nem szabad a mozgófóny- 
kép-ipart, mint valami komédia tárgyát kezelnünk, 
mert amilyen mélyreható eredményeket tud felmutatni 
ez a találmány a nép és főleg az ifjúság lolkületének 
h á t r á n y o s befolyásolása körül, épugy csodálatos 
eredményeket lehet vele elérni a népművelés, a nép­
oktatás előnyös irányithatása tekintetében is.

Éppen itt van uz a pont, amellyel ez alkalom­
mal néhány sor keretében komolyan foglalkozni kivá­
lniuk — most különösen -■ amidőn arról értesülünk, 
ho.' v a bel. \ .iiimsi^'runidKuMtonioly^iie^^nitolá^^át^

barátságnak az a felemelő képe, mely a két hősi lel 
két az iskola padjától 64-ig, Szalay haláláig összefűzte ? 
Most üljük épen Szalay szüle tósének is századik év­
fordulóját. S jól esik, hogy a megemlékezés kegyelo- 
tes tüzénél, az ő profiljára is rávilágíthatunk, aki ha 
nem is vágott olyan mély barázdát a magyar múlt kalá­
szos rónájára, de egy célért s szintén a tudomány és 
irói képesség fegyverével szolgálta nemzetét. A pub 
licistika, törtónetbölcselot művelése terén találkoztak, 
mint a toll hatalmas forgatói is. Eötvös e tekintetben 
is egyikét alkotottá meg a magyar szellem legszebb 
alkotásainak akkor, amikor a XIX. sz. uralkodói esz 
inéit vizsgálva a szabadság, egyenlőség ős nemzetiség 
elveinek történeti kereteket bontó és szervező mélyeire 
ereszkedett. Mint költő azonban a magyar szépiroda 
lom berkeiben is el nem hervadó koszorút font hóm 
loka köré. És itt megreszket a toll a kezünkben. A 
gyengeség ereje fog el. Mily széles és színes az a vi 
lág, amelyet a költő Eötvös bejárt. És mily nehéz ne­
künk azt a világot a szavak varázsával megjelenítőn i 
akkor, amikor hivatott tollak, ogy Koboz és mások raj 
zoltak szebbnól-szebb képeket o bűvös tájakról. Ám 
követni a költőt a gondolatok rengotegébo, az ombe 
rok közé s obbe az olornyodt, félbarbár országba 
amely az egész emberiséghez képest vajmi kisszerű 
nek tetszett az ő nemesen érző szivének : fölemelő és 
csábító. Mert bár az egész emberiség sorsán jajgatott 
a húrja, őzt a földet, ezt a népet vonta he költésze­
tének legszebb sugaraival. De nem a szó közönséges 
értelmében m a ” y a r ó, ami sokszor üres magyaros 
kodásban nyilvánul. Fajának nem hagyományos ne 
zeteit és erkölcseit tolmácsolta s nyelve, stílusa se a 
magyar népiélek eredetiségére vall. Uj érzéseket es 
u.í fogalmakat dobott a közélotbo az Írás hatalmával, 
ahogyan ogv Széchenyi korában kelletett. Születése és



3-ik oldal. C S Í K I  H Í R L A P 25. szám.

gyává tették a „mozik" megrendszabályozását s fel 
akarjuk emelni szavunkat különösen abban a tekintet­
ben, hogy ez a megrendsznbályozás ennek a talál­
mánynak ne ártalmára, hanem hasznúra történjék.

Eddig csak panaszt és panaszt halmozott össze a 
sajtó  a mozgófény kép berregő gépjei ellen és mi is 
hozzájárulunk ahhoz, hogyha o panaszokat abban a 
tekintetben kívánják orvosolni, hogy a mozi no legyen 
terjesztője a pornográfia s a kalandos vállalkozási 
ösztönök, az ostoba és abszurd rémdrámák, detektív 
történetek terjesztésének, különösen pedig nem akként, 
hogy kizárólag az úgynevezett képzeletet felcsigázó 
téren mozogjon anélkül, hogy valami oktatót, tanulsá­
gosat, hasznosat ue adjon, akkor igen is helyénvaló a 
megrendszabályozás.

igen ám ! — csakhogy a mozgófényképbemnta- 
tásóknak úttörő munka is kínálkozik a legegyszerűbb 
népoktatása terén, nemcsak a legszükségesebb isme­
retek szemléltetése utján való elsajátítására, de egy­
úttal a meglevő ismeretkör bővítésére és gyarapítására 
is. Legteljesebb mértékben tesszük tehát magunkévá 
azt az eszmét, amely a minden tekintetben szakembe­
rek közreműködésével ugynevo.:ett pedagógiai mozgó- 
fényképeket kíván a legszélesebb körben terjeszteni, 
amely oktató mozgófényképek felölelnék a földműve­
lés, az ipar, a természetrajz és természettudományok 
stb. körébe vágó összes ismeretek szemléltető terjesz­
tését, bemutatva a nézőknek például az ipari előállí­
tást, a természetes fejlődést, növény-, állatápolás helyes 
útjait és irányait. Ilyen úgynevezett oktató mozgó­
fényképek terjesztése határozottan pedagógiai előny és 
rendkívül alkalmas segédeszköz a népoktatás céljaira 
s csak helyeselni tudjuk azt a gondolatot, hogy a 
belügyminisztérium a közoktatásügyi minisztériummal 
karöltve ilyen pedagógiai oktató mozielőadások előké­
szítését és nagyban terjesztését vette tervbe.

Csakhogy az ilyen úgynevezett „száraz" képek, 
az ilyen, hogy úgy mondjuk tudományos előadások 
aligha fogják vonzani a mai felcsigázott képzeletű 
„mozi látogatók" ezreit és százezreit. Itt vin helye 
azután egy kis pia frausnak, vagyis véleményünk 
szerint a mai modern kor igényeinek megfelelő elő­
adások keretébe okvetlenül be kell illeszteni legalább 
ogy vagy két olyan programmszámot, amely az ilyen 
oktató előadások céljait szolgálja.

Vagyis tehát a mozgó megrendszabályozása kö­
rül akkor, amidőn hatósági engedélyt ad az illetékes 
hatóság mozgófényképek bemutatására és előadására, 
magától értetődjék az a kikötés, hogy ilyen általános 
érdekű és izgalmas érdekességei előadások keretébe 
az a közönség, amely tulajdonképpen ezt az izgatóbb 
érdekességet keresni ment az előadásra, — akarva — 
nem akarva kénytelen legyen két-három olyan pro­
grammszámot is végig nézni, amely részére közvetle­
nül tanulságos is volt és a bemutatott dráma hatását 
egyúttal hasznos számban is ellensúlyozta.

Körülbelül ez volna az az általános kívánság, 
amely pedagógiai szempotból a mozik megrendszabá- 
lyozása terén kifejezhető s azt hisszük, hogy »z álta­
lánosan megnyilvánult pedagógiai óhajnak illetékes 
helyen meg is lesz a foganatja.

ogyénisége önkénytolon arisztokrata volta ellenére a 
demokratikus elvek felé hajlott, újra csak a 40 es 
évek szellemében. Az arisztokratikus és demokratikus 
elemek közt dúló örökös ellentétek izgattak legerőseb­
ben képzeletét. S bár kipellengérez és kíméletlen sza­
tírával öklel — mint a nagy szellemük — mindig meg 
ért és megbocsát.

„Nem általános emberi forradalmár — Írja Kozma 
Andor nem régen elhangzott akadémiai felolvasásában 
— hanem nemzeti reformer, aki a népszabadság utján 
minden osztály boldogulását; minden orő szabad kifej- 
lödését és üsszemüküdósét s ogy ideális, nagyszerű 
harmóniában az ősi nemzet fenséges megújhodását, 
szebb jövőjének megvihatlau biztosságát keresi. A maga 
nemzetéét, a mienkét, a magyarét." — És kell e ennél 
szebb, magasztosul)!) cé l! És mi magyarok felpana- 
szolhatjuk-o, hogy amit múzsájától kapott, azt is nem­
zetének áldozta ?! Ma lőhet a művészet feladatáról 
más fogalmunk. Kikophattak a közforgolomból az irány- 
müvek, de mi érezzük és valljuk : Eötvös szépirodalmi 
munkássága őszinte lelkű öntudatos nemzeti cseleke­
det, amikor lantjának húrjait a nemzeti célok és esz­
mények szolgálatába szegődtette. A költészet lehet ön­
cél, nemes gyönyörűséget szolgáló, de Eötvös igy adta 
in a g á t ,  a maga i g a z  egyéniségét. És legfőbb tör­
vény a költészetben, hogy az iró gondolat- és érzés­
rendszerének összes uralkodó vonásaiban belső énjét 
juttassa kifejezésre. És ennek a magas röptű leik’’ vi­
lágnak a megnyilatkozása a nagy gondolatok s nagy 
omberszeretet költőjének minden alkotása. Ez vibrál 
ott a XIX. sz. Worthorének : Gusztávnak gyötrő két­
kedéseiben, ez viaskodik a lelketlen megyei rendszer 
áldozatában : Tengelyiben, a szomorú sorsú paraszt­
király irtó háborújában az küzd a nép javaiért, a las­
san eltorzuló lelki ólet apró fájdulni:'it ez éli át Mar-

H Í R E K

Előléptetés. A rn. kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter dr. Balló Istvánt, a pestvármegyei kir. 
tanfelügyelőséghez beosztott kir. tanfelügyelőt a Vll. 
fiz. oszt. 3-ik fokozatába nevezte ki.

— Uj ügyvéd. Dr. Ábrahám József az ügyvédi 
vizsgát Marosvásárhelyt a napokban sikeresen letette. 
Irodáját Csikszentmártonon nyitja meg.

Értesítés. Folyó évi julius és augusztus ha­
vában gimnáziumba lépő tanulók részére tanfolyam 
lesz a helybeli állami el. iskolában. Jelentkezni lehet 
rá e hó 23-tól 30-áig az iskola irodahelyiségében na­
ponkint d. c. 8-tól 12 óráig. — A tandíj igen mérsékelt.

A gyergyószentmiklósi „Kaszinó" f. hó
22-én a „Marosion" erdei ünnepséget rendez, ame­
lyen úgy a Csíkszeredái, mint a szépvizi Kaszinó tagjai 
is részt vesznek. Ételekről és italokról özv, Lengyel 
Józsefné gondoskodik. Indulás Gyergyószentmiklósról 
a délelőtt 10 órai vonattal.

Évzáró ünnepség a polgári leányiskolá­
ban. Most csütörtökön d. u. folyt le és igen szép 
volt. Igen szép : e két rövidke szóban össze van vol- 
takép sűrítve mindaz a sok kellemes benyomás, me­
lyet ránk a falakat és az egész nagy termet diszitö 
kézimunkák festői csoportjai, meg az egyes pontok 
szereplői egyenkint és összesen gyakoroltak. Mégis 
jó, hogy az embernek általános kifejezései vannak, 
így esetleg unalmassá váló felsorolás nélkül is meg­
mondhatja, ami lelkén fekszik. Az a nagyszámú elő­
kelő közönség pedig, mely az ünnepély Ízléses mű­
sorát végig élvezhette, nyilván egy közös érzéssel tá­
vozott : és az az érzés a kellemes megnyugvás ér­
zete : az intézet jó kezekben van letéve. Erről tanús­
kodott a sikeres vizsgák után ez az ünnepély is. Mi 
azonban a magunk részéről nem elégeljük meg ez 
összefoglaló értékeléssel, hanem örülünk neki, hogy 
a szereplők egyikét-inásikát — ha tán tiltakoznának 
is ellene — ide Írjuk. A kar- és szavalat kisér 
énekszámok mellett, amelyeket N á d a s d y N. Bé a 
zenetanár vezetett, N e u f e 1 d Elza és szentmártoni 
K o v á c s  Ilona énekszólóját kell kiemelnünk. Mind­
kettő kedves volt. Sok tapsot kapott. Ünnepelték a 
zongorajátékokat is : G r ü n w a l  d Irén, L e n g y e l  
Frida, gyimesi K o v á c s  Ilonka és F a r k a s  Margit 
preciz játékát is. A szavalatok közül a K o v á c s  
Ilonkáé épenséggel meglepő volt erővel teljes bensö- 
ségében. De B i r ó Juliska, S á n d o r  Gizi és K ö- 
in é n y B r i g i 11 a is ügyesen szavaltak. A Ma r a -  
s c h k y Er n a  monológja igen sok derűs mosolyt csalt 
az arcokra. S amikor L ő r i n c z Irma búcsúbeszédet 
mondott, könnyek is csillogtak a szemekben. És igy 
ezen a hangon kellene tovább is folytatnom, de most 
veszem észre : minden szereplő nevét ide irtain. Bo­
csánat érte. Még csak épen az t: Műsor végén C s á ­
s z á r  Jolán igazgató felolvasta azok névsorát, akik 
a négy évfolyamon kitűntek s soknak közülök juta­
lomkönyvet is adott Vákár L. könyvkereskedő jóvol­
tából. Megköszönte továbbá az érdeklődök figyelmét 
mi pedig itt mondunk az igazgatónak és az egész 
tantestületnek köszönetét a kellemes ünnepségért. 

_____ — Évzáró vizsgák a főgimnáziumban. A múlt

gitban. I)o minek elsorolni itt ez ő regényeinek hő­
seit ? A .Karthauzi", „A falu jegyzője", „Magyaror­
szág 1514-ben", „A nővérek" olyan müvek homlokára 
vannak Írva, amiket ha nem is forgat gyakran a mai 
ideges olvasó közönség, nincs közöttünk tán senki, 
aki egyikóre-másikára könnyet ne ejtett volna, mórt 

l aki irta: s z e r e t e t t .  Nem vonultathatom itt föl 
mindama jeles tulajdonságokat, amelyek o müveket a 
magyar szellem klasszikus termékei közé avatták. Meg 
kevésbé tehetem tüzetes vizsgálódás tárgyává kisebb 
jolentőségll prózai müveit: beszélyeit és dráma-kisór- 
leteit. Ünnepi szónoklatait, emlékbeszédeit, amelyek­
ben a tudományos igazságokat annyira áthatja a költői 
sz ív  melege s a  teremtő képzeletből a szép forma kön­
tösében kilépő azokat az aforizmákat, amelyek „Gon­
dolatok" cimü kötetben oly ékesen hirdetik. „No higyj 
olyan gondolatban, melynek szívod ellent mond !“ — 
mondom mindezek mellett csak átsuhanva, idézzünk 
fel egy-egy hangulatot azokból a versekből, amelyeket 
a ma elhangzók mellett ismerünk s előttünk áll Eöt­
vös, a lírikus is. Sajátságos : bár Eötvös lelkében nagy 
mértékben dolgozik az észnek és a szívnek az a cso­
dás misztériuma, melynek mivoltát csak sejtjük, de 
molyról biztosan tudjuk, hogy abban fogamzik a drl, 
a költemény, verset mindössze harminc — egynéhányat 
irt. Pedig ,Én is szeretném" — úgymond — nyája­
sabb dalokban üdvözölni a szép természetet", megéli. - 
kelni az ábrándokat, a szere* net és a bort.

„De engem fölver nyájas képzetimböl 

Komoly valónak snlyos érckara:
Fajom keserve hangzik cnekimbűl.

Dalom nehéz koromnak jelszava.*
Eötvös lelke sokkal terhesebb volt gondolatok­

ban, semhogy a Urai forma szűk keretei között im*g-

hét végén kezdőitek s a jövő hét elején véget is érnek.
A növendékek 24-én távoznak el. Akkor lesz ugyanis 
az ünnepies hálaadó istenitisztelet és a jutalmak ki­
osztása. A bizonyítványokat később: a közeliek sze­
mélyesen, a távoliak posta utján kapják meg.

Egy hirneves csíki székely tudós halála. 
Folyó évi junius hó 15-én meghalt Csikszentimrén 
39 éves korában tusnádi Betegh Lajos m. kir. állat­
egészségügyi felügyelő. A fiumei m. kir kormányzó­
ság és tengerészeti hatóság mellé volt beosztva, hol 
a fontos és kényes természetű állategészségügyi teen­
dők kifogástalan állása mclieti, mint hirneves bakte­
riológus, tudományos kutatásaival oly eredményeket 
ért el, hogy legutóbb a montevideoi egyetem tanszé­
kére kapott meghívást. A gümőkór fertőzésére vonat­
kozó tudományos munkáit a. világ majdnem minden 
kulturnyelvére lefordították. Ö maga is többféle nyel­
vet perfekttül elsajátított s az éjt nappalá tevő ren­
geteg terhes munka közepeit, szintén megkapta a 
gümökórt és ezt saját magán, különféle ojtási kísér­
letekkel, tanulmányozta is. Tehát az emberiség ja­
vára irányított tudományos munkásságnak lett ö az 
áldozata s eme fennkölt gondolkodású, kiváló egyén, 
csíki székely szülök gyermeke és tehetségét önfelál­
dozó tudományos, közhasznú munkásságát az ország 
rnás vidékein és a külföldön már jól ösme.iék, csak 
éppen Csikvármegyében, hol született, nem terjedt el 
hírneve.

Temetése e hó 17-én volt Csikszentimrén. A 
ravatalra koszorút helyezett a családtagokon kivül a 
fiumei kir. kormányzóság és a tengerészeti hatóság 
tisztikara, s a m. kir. kerületi állategészségügyi fel­
ügyelőség. A m. kir. íöldniivelésügyi minisztérium 
képviseletében megjelent a temetésen J a k a b  
László és Krompaciier Szilárd kerületi, Csikvármegye 
állatorvosi kara képviseletében pedig Révész Gyula 
m. kir. állategészségügyi felügyelő. Kint a simái, a 
koporsó sirbatételét megelőzőleg Jakab László kerületi 
felügyelő a boldogult munkálkodását ismertetve, meg­
ható szép szavakban búcsúztatta öt el.

— Halálozás. Miklós Jusztina IV-ik polgári 
leányiskolái tanuló életének 15 éves korában meghalt. 
Temetése e hó 22-én délután 4 orakor lesz.

— A kepe. Az erdélyi rk. státus igazgató-tanácsa 
átiratot intézett vármegyénk alispánjához kérve, tegye 
lehetővé, hogy a legközelebbi törvényhatósági bizott­
sági közgyűlés határozatot hozzon és sürgős felter­
jesztésben szorgalmazza a kultusz- és pénzügyminisz­
tereknél a kepcmegváltást, amelynek halogatása rövid 
időn belül a tőnk szélére juttatja a székelységet.

— Vilmos császár uralkodói jubileuma. Va­
sárnap volt huszonötödik évfordulója annak, hogy II. 
Vilmos császár III. Frigyes halála után, trónra lépett. 
Az egész birodalomban fényesen ünnepelték meg 
ezt. A császári pár Potsdamban vett részt az ünnep­
ségen, mely istentiszteletekből, katonai cs polgári kül­
döttségek fogadásából, továbbá diszebédböl állottak.

— Katasztrofális földrengés Bulgáriában. Egész 
Bulgária területéről végzetes erejű földrengést jelen­
tenek. A földrengés — úgy látszik — a szombati 
földrengés folytatása, melynek fészkét már akkor a 
Balkán féls-igeten állapították meg. Következményei­
ben kiszámíthatatlan erejű rázkódás vonult végig az 
egész országon. A táviró póznákat kidöntötte, virágzó 
községeket döntött romba s az összeomlásoknak szá­
mos emberélet esett áldozatul, mig az anyagi kár fel­
becsülhetetlen. A földrengés igen sok helyen a föld­
nek lavinaszerű beomlásával járt és a meghasadt föld-

fért volna. A a kevés is azonban, amit e nembeli irt, 
egyéb szép nagy alkotásai melleit is halhatatlan nevet 
biztositanának neki. Annyi mélység és annyi magasság 
hullámzik e versekben, aminő csak olyan hurokból 
lenghet ki, amelyek a kor nagy eszményeitől jönnek 
rezgésbe. Rövidségében is mily pompás az „Uj szülőit 
gyermek halálára" irt versikeje. Az élet terhének ino- 
lanoholiája sugalmazza az ismerős sorokat;

„ . .. azt, mi életünkbe szép, 
ü már élvezte itt.
A 'napnak meleg sugarát 
S anyjának csókjait."

„A dalnok és király", „A vá: és kunyhó", „A 
zászlótartó" mind olyan gyöngyszemei a magyar lan­
tos költészet koszol újának, amelyekben ott lüktet a 
sok százados szenvedés megszentelte múlt és sivár je ­
len, de a szebb jövő reménye is. A mohácsi vész 
zászlótartója halam küzeledtén a mátrai völgy rojte- 
kébon maga köré gyűjti a magyar népet s a megőr­
zött nemzeti zászlót szent örökség képen arra b’Yza.

„S amelyet clbocsáta,
Száz kéz ragadja meg 
A zászlót, s most közöttük 
A nép fölött lebeg.*

S az öreg zászlótartó boldogra hal meg, m m  
jövőnk zászlaját jó kezekbe tette le.

Ez az öreg zászlótartó ami Eötvösünk. Az uj 
Magyarország zászlótartója, aki a haladás, a művelő­
dés zászlaját lobogtatta szinto félszázadig magasan, 
hogy lássa a nép zajló tengere. Az ő jövőjének hite 
volt arra himozve.

És omlitsoin-e két legismertebb s legszebb verset: 
„A megfagyott gyennek“-et és a „Bucsu“-t? Lagtöb-
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kéregből forró víz erupciója volt észlelhető. Egyik 
balgán községben borzalmas volt a pusztulás. 350 
ember esett áldozatul a rengésnek és általa közvetve 
előidézett tűzvésznek.

Harmadik osztályú kocsik a gyorsvona­
toknál. A Máv. igazgatósága néhány gyorsvonatot 
harmadik osztályú kocsikkal szereltetett fel. Ősztől 
kezdve pedig valamennyi gyorsvonat harmadik osz­
tályú kocsival fog járni, A nyugati pályaudvar har­
madik osztályú várótermét megnagyobbítják, bcbuto- 
rozzák s ez a váróterem a gyorsvonatok harmadik 
osztályú utasai részére készül.

— Felvétel a Csíkszeredái közs. polg. leány­
iskolával kapcsolatos internátusba. — A V. K. M. 
17444 — 191d. sz. a. jóváhagyott szabályzat értelmé­
ben a 20 tanulóra berendezett internátus célja első­
sorban a vidéki intelligens csikmegyei székely szülök 
leányait egészégesen elhelyezni, a növendékeket szak­
avatott vezetés mellett gondos felügyelettel és szere­
tettel párosult nevelésben részesíteni, hogy azok ha­
zafias, vallásos, művelt, kötelességtudó, házias, ma­
gyar nőkké váljanak. Az internátusbán a lakást, fű­
tést, világítást és nevelést a növendékek ingyen él­
vezik, az élelmezés költségeit — egy iskolai évre 
360 koronát, mely összeg 36 koronás havi előleges 
részletekben fizetendő — a szülők hordozzák. A fel­
vételéit folyamodó tanulók kötelesek bélyegtelen írás­
beli kérésüket születési iskolai bizonyítvánnyal fel­
szerelve, minden tanév végén, de legkésőbb j u 1 i u s 
hó 3-ig a Csíkszeredái községi polgári leányiskola 
igazgatóságához benyújtani. A benyújtott kéréseket 
az iskola tantestülete julius hó első felében elbírálja. 
Az Így eszközölt felvételek jóváhagyás végett a ina- 
gánjavak igazgató-tanácsához terjesztetnek föl. A föl­
vételnél az internátus régi kifogástalan magaviseietü, 
szorgalmú és elöhaladást tanúsító tanulók előnyben 
részesülnek. Az internátusba felvett tanulókat egész­
ségi szempontból a tanév elején az intézeti orvos 
megvizsgálja. Bentlakók csakis teljesen ép cs egész­
séges tanulók lehetnek. — A felvett tanulók hat hétre 
terjedő használati idő szerint minden szükséges fehér­
neművel és ezen kívül minden időszaknak megfelelő 
felső ruházattal ellátandók. Minden tanuló külön ágyat, 
éljeli szekrényt, ruhaszekrényt, dolgozóasztalt, széket 
és könyvtárié fiókot nyer. Az ágyakban csak ágyte- 
ritö lévén, ágyneműről a tanulók maguk (adóznak 
gondoskodni Minden érték-és pénzktlldemény, tehát 
a tanulók zsebpénze is, az internátusi nevelö-tanitónő 
címére küldendők.

Mozi esték. Most csak ép azért írjuk ide 
címül, hogy itt is felhívjuk olvasóink, de kivált az 
ügy körül közelebbről érdekelteket mai számunk ide­
vonatkozó cikkére. A mozi helyes irányú fejlődését 
szépen megvilágítják azok a sorok s meg vagyunk 
győződve róla : ami közönségünk is örömestebb nézne 
meg - ha csak úgy pihenőül is — egy-egy tanulsá­
gos filmet, mint az olyan idegromlasztö és teljeség­
gel iejetetejére állított és roppant közönséges triikökkel 
dolgozó s érdieden módon üres hatást, jobban mondva 
idegizgalást termelő képsorozatot, aminő például 
szerdán este is, ha jól emlékszünk, tán Az a n y a  
k é p e  címen lepergett. Nincs az efélékben semmi 
de semmi. Se tailalmt, se szórakoztató elem. Tisztán 
lehetetlen helyzetek erőszakos összehozása. Amolyan 
töltelék, aminél több a semmi. Csak használunk az 
ügynek, ha az ilyenekben válogatósok leszünk.

-  Uj nemzetközi vonat Erdélyen keresztül. 
Kolozsvár város tanácsa újabb mozgalmat indított a 
gyergyótölgyesig vezetendő vasútvonal kiépítése ér-

blinknek te'fn amaz vult az első. amit könyv nélkül 
megvan ültünk, S azok a folkérezkedő könnyek, ame­
lyok egyik tanítványomnak nem régen kibuggyantak a 
szeméből, anvkor elmondtuk, hány magye- arcon gör­
dültek le? üli, szebb méltatás az minden kritikánál! 
Hazafiul fájdalmunk és bús reménykedésünk még két 
nemzeti énekünkben van annyi erővel és marcangoló 
büszke tudattal kifejezve, mint a „Bucsu"-ban

. A z  ég  eg y kincset ad  m inden hazának . . .

Tied, hazám , eg y szenteli fá jd alom .'

ült. őrizzük biven e szentelt fájdalmat s őrizzük 
lovon annak a sok más értékes kincsnek emlékezetét, 
amiket nagy embereinkben nyújtott nekünk a Gond­
viselés. Mert nagy kincsei ők, nagy kincse vagy to a 
.Bátrak hazájának" oh, megdicsöiilt költőnk. Te nagy 
szerénységedben eszméid győzedelmét kívántad omlék- 
jcledül. Az eszmék, az elvek azonban elmúlnak. Vál­
tozott idők uj fogalmakat szülnek. Forgatva azt a 
busz kötelet, melybe nagy elméd termékei összo van 
nak gyűjtve, gondolataid mellett ott találjuk a to nagy 
szivedet is. És ez az, ami bennünket jobban magához 
ragad. Es ez ma és ez iesz és legyen is ez a te örök 
emlékjeled : az a minden sörödből felénk sugárzó és 
az a mindnyájunkat összeolvasztő nagy isteni órzés: 
a Szeretet.

dekében, mely kapcsolatot nyervén a román vasutak­
kal Odcssáig fúlna. Ezl a vonalat a Mczöscgen át 
Kolozsvár és Szászrégen között javasolta elvezetni. 
Minthogy e tervszerint építendő második erdélyrészi 
fövasut vonaltól a magyarvidékek szintén el lennének 
zárva, a marosvásárheíyi kereskedelmi és iparkamara 
szerdán tartott rendkívüli közgyűlésében állást foglalt 
vele szemben. Bürger Albert elnök indítványára kimon­
dotta, hogy a tölgyesi csatlakozást, mit huszonegy éven 
keresztül szorgalmazott, kérni fogja Beöthy László 
keresk. minisztertől, azonban nem a Marosvölgy és 
Marosvásárhely vidékeinek megkerülésével, hanem 
ezek érintésével. Az elágazásokat Erdély közepére, 
magyarlakta vidékekre javasolja tenni, hogy a Torda, 
Marosludas, Marosvásárhely, továbbá Tordaaranyos, 
Alsófehér. Kiskükilllö és Marostordavármegyék, vala­
mint a Székelyföld ahhoz közelebb jussanak. Rövidí­
teni kéri a székely körvasút vonalát Kolozsvár felé a 
Kece—Aranyosgyéres közötti rövid útvonal átvágásá­
val. Erdély ezen részén alakulhat ki véleménye szerint 
az a csomópont ahol a kolozsvár—brassói és aradi 
vonatok akadálytalanul közeledhetnek a Marosvölgyén 
főivezető második nemzetközi fővonalba. A kamara 
memorandumában figyelmezteti a kormányt és a nagy­
közönséget arra, hogy óvakodjék a negyven év előtt 
elkövetett hibás vasúti politika megismétlésétől. Akkor 
az első fővasutvonallal a székelyeket merőben elke­
rülték s ezzel Erdélyben a magyar hegemónia erős­
ségeit aláásták. A második fővonalnak mondja a 
kamara — a magyarság jogos követeléseit kell ki­
elégíteni, eminens magyar gazdasági és kulturális ér­
dekek szolgálása végett, valamint azért, hogy a kül­
földi utas Erdélybe lépve ne tévedjen meg és ne lássa 
oszágunk keleti részét ezután is idegenek által elfog­
lalt területnek. A javaslathoz való csatlakozásra a ka­
mara az erdélyrészi érdekeltséget is főikéi le.

— Pályázat a Goldberger-alapitvány össze­
geire. A marosvásárheíyi kereskedelmi és iparkamara 
az érdekeltek tájékoztatása céljából, köztudomásra 
hozza, hogy a Goldberger Erzsébet által 1667. év 
szept. 18-án Becsben az ó-budai kékíestőg/ár felvirá- 
gozásának emlékezetére tett alapítvány kereken 2350 
koronát kitevő kamataira a kereskedelmi m. kir. mi­
niszter ur f. évi május hó 28-án 3764. sz. alatt pá­
lyázatot hirdetett. Őnagyméltósága a fenti kamatösz- 
szegböl 7 egyenkínt 300-300 koronás, egy 250 ko­
ronás, összesen tehát 8 segélydijat alakit. E segély- 
dijukat szakmájukban kivált, józan életű, de fiata­
lon elhunyt, képesítéshez kötött ipart iizűtt magyar 
honos iparos mesterek szegénysort özvegyei vagy 
szegénysoráig de 18 évet még be nem töltött (fin, 
esetleg leány) árváinak fogja odaítélni. Pályázhatnak 
a segélydijakra a fent említett özvegyek és árvák, ez 
utóbbiak anyjuk, vagy gyámjuk utján. Özvegyek, kik 
férjük iparát folytatják, ái vak, kik atyjuk iparát válasz­
tották életpályául s mint ilyenek segéd, vagy lanonc 
minőségben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon 
szakmába vágó szakiskolába (felsőipariskolába) járnak, 
az odaítélésnél előnyben részesülnek. Árváknál, ha 
további kiképzésük érdekében több évi támogatásra 
volna szükség, nem fog elzárkózni az elől, hogy a 
segélydijat az alapítványi kamatok terhére az előlia 
ladás igazolásának kikötése niellett esetleg több éven 
át engedélyezze. Egy és ugyanazon családban özvegy 
és árva, illetve árvák ugyanezen alapítvány kamatai­
ból segélyt csakis rendkívüli kivételes esetben kap­
hatnak. A folyamodványban részletezendők a cél, 
melyre folyamodó a segélyt igényli és a körülmé­
nyek, melyek őt a segély kérésére utalják. A folya­
modványhoz okvetlenül csatolandók a következő mel­
lékletek . A.) özvegyeknél a) a házassági levél, b) a 
feni magyar honosságát, mikor és hol történt elha­
lálozását Igazoló okmányok, c) a férj iparigazolványa 
vagy annak másolata, d) a férj szakképzettségét iga­
zoló okmányok (isk. bizonyítvány), bizonyítvány ren­
delőktől, kiállítási oklevél stb. e) a férj és az özvegy 
erkölcsi bizonyítványa, f) szegénységi bizonyítvány.
B.) Árváknál a) az atya magyar honosságát, mikor 
es hol történt elhalálozását igazoló okmányok, b) az 
atya iparigazolványa vagy annak másolata (a fent A) 
alatt) c) az atya szakképzettségét igazoló okmányok 
(I. fent d) alatt) d) az atya erkölcsi bizonyitványa, e) 
nz árva születési bizonyitványa, f) az árva legutolsó

k. bizonyitványa, g) ha az á. va iparossegéd a tanonc 
vagy ipari szakiskolai (felsöiprrisk.) tanuló a tanító­
mesternek a mesterimnek, iparisk. igazgatónak bizony­
lata arról, hogy az illető mióta van nála alkalmazásban 
(hányadik évfolyamra járó) és mily erkölcsi magavise­
letét és elöhaladást tanúsít, b) szegénységi bizonyít­
vány. Szegénységi bizonyítvány csatolása cselén a 
kérvény és mellékletei bélyegmentesek. E bizonyít- 
vány csatolása a folyamodvány külzetén feltűnően ie- 
(ölendő. A segélydij kiutalásánál fentarija magának 
őnagyméltósága, hogy oly módozatokat állapíthasson 
meg, melyek a segélydijt elérni kívánt célt biztosítani 
a viszonyok szerint leginkább megfelelőknek látássá- 
nak A fentiek szerint szerkesztett és felszerelt folya­
modványok legkésőbb f. évi junius 30-ig a kerülő

tünkben igényjogosultak által kamaránkba nyújtan­
dók be. Később érkezett folyamodványok figyelembe 
nem vétetnek.

— A néptanítók fizetésrendezése tárgyában 
hozott 1913. évi XVI. t.-c. rendelkezései alapján a 
közoktatásügyi miniszter most utalta ki a felemelt 
fizetéseket, még pedig 1913. évi január hó 1-től kez­
dődő hatállyal, mihezképest a tanítók egy félévi fjze 
fésűk többletét egy összegben kapják kézhez, mely 
minden esetre igen jól fog majd e nehéz munkában 
kimerült és pihenésre készülő dérék embereknek. Mai 
napig a következő tanítók utalványai érkeztek meg: 
Horváth Mihálynak 2039, Truca Miklósnak 1600, Rösz- 
ler Jankának 2000, Csibi Péternek 1200, Ambrus Már­
tonnak 1600, Bárrá Etelkának 1800, Simon Ilonának 
1200, Hangán Miklósnak 2000, Deák Máriának 1200, 
Székely Andrásnak 1400, Szalayné Kőszegi Máriának 
1200, Ágostonná Bodeni Matildnak 1000, Csekc Fe­
rencnek 1800, Kovács Antalnak 2000, Mihály Eleknek 
2000, Györgypál Andrásnak 2000, Györíi Ignácnak 
1200, Rácz Lajosnak 1400, Gergely Józsefnek 1400, 
Ferencz Imrének 1600, Dobos Andrásnak 1400, Balázsné 
Éltlies Ilonának 1200, Györgypál Bertának 1600, 
Ambrus Szilveszternek 1600, Bocskor Ferencnek 1400 
Orbán Istvánnak 140ü, Ágoston Józsefnek 1800, Kö­
mény Gyulának 2000, Lázár Pálnak 1800, Koncsagné 
Böjti Ottoliának 1200, Miklós Bra lkának 1600, Rusz 
Nikodémnak 2000, Nedelka Jánosnak 1600, Kölönte 
Józsefnek 1400, Petres Sándornak 1800, Salamon 
Joáchimnak 2000, Székely Krisztinának 12C0 és Kristó 
Károlynak 1800 koronára egészittettek ki fizetéseik.

C S fl H fl 0 K-
AZ ÉN VAKSÁGOM.

(A mull számunkban ismertetett kis vak költőleány verse.)

Künn a szabadban nézdegélek 
Langyos, tavaszi délután,
Körültem dal, zsibongás, élet,
A lelkem elborult csupán.
Beteg szemem az égre téved,
S fájó sóhaj kel ajkamon,
Hogy én e dicső mindenségnek 
Csak oly kis részét láthatom.
De, hah, mi ez ? mi gyönge zaj ?
Vagy tán csak képzelet ?
Minthogyha fürjmadárka lépne,
A zöld pázsit felett.
Halkan közéig egy ifjú lányka,
Sugár, magas a termete,
Ö a tavaszi tiem érzi, látja.
Ruháján csillog szép szeme!
Fehér kezével simogatja,
S meg kérdi tőlem : „Tetszik-e ?
Előkelő szabó csinálta,
Az uj divat legszebbike !“
És önfeledten, büszkeséggel 
Mint ifjú párduez úgy halad tovább,
Es nézi, nézi szivrepesve 
A divatos, szép, uj ruhát . . .
S mig távozásán elmerengek 
Uram neked hálát adok,
Hogy alkotásod nagy müvéből,
Bár egy szemernyit láthatok.

Rajain Iluska.

K Ö Z Ö N S É G  K Ö R É B Ő L .

Lejebb a húsárakkal!
Mindennek van valamelyes képviselete, érdek­

védője, csak a közönségnek mint fogyasztónak nincs. 
Kivéve éppen n hírlapokat. Azért az a legkevesebb, 
amit megtehetünk, s megteszünk, hogy Írunk. Írunk 
pedig jelen alkalommal az indokolatlanul magas 
húsárakról.

Köztudomású, hogy mennyire leszállt az élő ser­
tés ára, a meglévő, vagy vélt járvány miatt potyaáron 
adatnak el a henteseknek, akik ezzel szemben marad­
tak a már felsrófolt árak mellett. Ha kérdezzük, hogy 
miért, arra csak vállat vonnak : „Nem lehet leszállí­
tani a hús árát,"

Ennek megemlítése mellett konstatálnunk kell 
azonban azt is, hogy a fogyasztók nein járnak cl 
praktikusan, mert hisz a kereslettel mindenkinek egyen- 
, cs eszesen módjában van hatni az árak alaku- 
lasara. Es engedni kell kicsit a dacosságból, a lát­
szólagos fényűzésből, pótoljuk a szükségleteket ol­
csóbb termékekkel, vagy másonnan hozatott árukkal. 
A tehetősöknek is ezen eljárása tulajdonképpen figyel­
mes altruisztikus cselekedet lenne, s nem ideig-óráig 
való eltérés a megszokott életmódtól.

Élni és élni hagyni 1 s i.

k) I'. rovat alatt közüliekért nem vállal felelősséget a szerk.
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T M K A S A G O K .
A fehér madárkám megölték. . .

Megölték a fehér madárkám.
Pedig hogy szerettem a szegényt.
És a szárnyait kilépték mégis.
És mégis összetörték apró puha csontját.
S selyem tapintású lenge tollazata* 
hogy porzott széjjel a könnyű levegőbe!
És hogy sugárzott ki, hosszú piros Ívben 
pincinyke szivéből párló piros vére!
És hogy vert, akkor is milyen hevesen vert 
ritmikus veréstl kis szive!
És hogy fájt nekem látnom . . . hogy fájt, 
mikor láttam: nem lüktetnek iöbbé apróerecskéi 
Kis fehér madárkám megölték! . . .
A gazok, a rosszak durva tenyerükkel széles- 

[széjjel tépték.
S kis fehér madárkám szomorú megöltén 
mélységes sötét gyászt öltöttem én !
S hová annyit hordtam :
Cukrot, mézet édest,
Üres a kalitka, arany rácsa véres . . .
Kit úgy etetgettem, simogattam gonddal: 
megóvtam a széltől, durva kéztől, szennytől . . . 
Most hiába minden . . . üres a kalitka . ..  
Kacagása nincsen . . .  a lakója elszállt.
Magam siratom csak kihűlt fészkét sírva: 
verje meg az Isten, veretlen ne hagyja, 
durva kezük markát üsse meg a bánat, 
nektek szól az átok, borús lelkem alja 
akik megöltétek, vadul megtéptétek fehér madár­

kámat!
Ha tudták volna tán be’ drágán neveltem,
Nem ölték volna m eg: lelkiismeretem.
KI legyen képviselő ? Zsolt Írja, mi csak ide­

illesztjük, mert érdemesnek találjuk rá :
„Bizonyos egyoldalúság jellemzi a mi képviselő­

házunkat. Nagyrészt földbirtokosokból és ügyvédek­
ből áll ez s a különböző szakképzettséggel biró ele­
mek egészen hiányoznak. Mert a quaüfikált szellemi 
munkás fixumos, nyugdíjas álláshoz van kötve s ha 
képviselőnek megválasztják, örök időre elveszti ez 
állását s nyugdíjigényét is.

Tehát az állam', megyei, városi vagy magán­
hivatalnok, a középiskolai tanár, mérnök, orvos, biró, 
ügyész, községi jegyző, stb. nem igen vállal képviselő­
séget. Legfölebb ezek közül épen a hasznavehetetlen 
stréber lép fel képviselőnek azzal az előre megfon­
tolt szándékkal, ami rendesen sikerül is, hogy a kép­
viselőségből sokkal magasabb állásba térjen vissza. 
Ez által az érdemes hivatalnokok egész sorát két- 
három fokon átugorja. Azután igen sok ember lesz 
képviselő, aki tulajdonképen semmiféle foglalkozással 
sem bir.

Ezen úgy lehetne segíteni, hogy mindenféle fog­
lalkozású ember számára egy ciklusra, öt esztendőre, 
lehetővé kellene tenni a képviselőséget, vagyis min­
denféle tisztviselőt, tanárt, bírót, mérnököt, stb. a kép­
viselősége idejére szabadságolnának, hogy a mandá­
tum leteltével visszatérhessen régi állásába . . .

Arra volna szükség, hogy a parlamentet ne a 
proviziós lovagok, a kijáró ügyvédek, gseftelö tönkre­
ment földbirtokosok töltsék meg, hanem minden szak­
mából a legképzettebb emberek vonuljanak be.

Ma a parlament csak politizáló testület. Ehhez 
nem kell qualifikáció. A sok politizálás mellett pedig 
az ország sorsát intéző sok törvényalkotás minden 
vita és javítás nélkül megy keresztül, mert hiányzik 
a hozzá való szakértelem"

Nem újak e gondolatok, de még nem mentek 
át a köztudatba. A köztudat azonban lassanként méltó 
lesz a nevéhez. A jó gondolat egyre terjed s végre 
is tetté érik.

44t3—1913. végrh. szám.

Ái mérési hirdetmény.
Alulírott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 531. 
bz. végzése következtében Dr. Tauber József ügyvéd 
által képviselt Francz M. Rhanborg javára 410 K. 28 
fi 11. s jár. erejéig 1913. évi március hó 29-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3380 
koronára becsült következő ingóságok, u. m .: Bútorok 
árucikkek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1913-ik évi V. 531. számú végzése folytán 410 korona 
28 till. tőkekövetelés, ennek 1912. évi junius 24 nap­
jától járó 5% kamatai, l/a% váltódij és eddig Össze­
sen 128 koronában biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig, végrehajtást szenvedő lakásán Csikkarc- 
falván leendő megtartására 1913. évi junius 28-lk 
napjának délelőtti 11 órája határidőül kitiizetik és 
althoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Ívelt Csíkszeredában, 1913. évi junius hó 5-ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

526—1913. végrh.

gatóságunk irodahelyiségében határozatlan kez­
detű és lejáratu időtartam a zátí Írásbeli s ezt 
nyomban követő nyilvános szóbeli átverésen 
bérbe fogjuk adni.

Az épületek lakható állapotban való helye­
zéséről s a kerítések felállításáról magunk fo­
gunk gondoskodni, átalakítási költségek hordo­
zására azonban nem vállalkozunk.

Bérbe venni szándékozókat felhívjuk, hogy 
minden feltételüket magában fogla'ó s a? aján­
lott bérösszeg 10°/0-kával felérő bánatpénzzel 
ellátott ajánlataikat az iu időig igazgatóságunk­
hoz adják be, mert a később érkezőket nem 
fogjuk figyelembe venni.

Csíkszereda, 1913. évi junius hó 20-án.
Csikvármegye magánjavainak 

igazgatósága.

Hagy üvegraktár
Tisztelettel van szerencsém éuesiteni, 

az igen tisztelt házi asszonyokat, hogy a 
gyümölcs elrakási idényre nagy üvegrak­
tárt rendeztem be és ott kapható minden­
nemű dunsztos, beföttes, ugorkás, úgy 
szintén ezekben a fajtákban légmentes záró­
fedéllel is kaphatók. Nagy választékot tar­
tok még szép kerti golyókban is minden

Árverési hirdetmény. színben. Tisztelettel:

Alulirott kiküldött birósági végrehajtó ezennel köz- 
közhirré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
1913. évi V. 015. szánni végzése folytán Dr. Zakariás 
Manó ügyvéd által képviselt Mánya Rafael felsőloki 
lakos javára 106 korona s jár. erejéig 1913. évi április 
hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás folytán 
lefoglalt és G70 koronára becsült következő ingóságok 
u. ni.: Szekerek és marhák nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái k>r. járásbiróság 
1913-ik évi V. 615. számú végzése folytán 106 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1912. évi október hó 2-ik nap­
jától járó 5% kamatai, V3%  váltódij és edd:g össze­
sen 114 kor. 24 fillérben biróilag mér megállapított 
költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csik- 
szépvizen leendő megtartására 1913, évi julius hó 1 
napjának délutáni 3 órája határidőül kitiizetik, és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. junius 6-ik napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Szám. 6411—913. mj.

Hirdetés.
Közhírré tesszük, hogy a Csíkszeredái föld- 

mives iskola igazgatójának jelenlegi lakóházául 
szolgáló épületet a vele szemben levő kis mel­
lékhelyiséggel és a hozzákapcsolt természetben 
már ki is jelölt udvar és kerttel együtt folyó 
évi junius hó 29-én délelőtt 9 órakor igaz-

Pototzky Andor.

S z a k -  és 4 sz o b á sk o r
elköltözés mia,. olcsón eladó. Cim meg­

tudható a Kiadóhivatalban.

o ----------------------------------------— o

Tyúkszem,
bőrkeményedés, szemölcs 48 óra alai. eltűnik 
a „Cannabin" használata után. Üvegje 1 korona, 
postadijjal 1,40 K. Három üveg bérmentve 3 K.

Excelsior
hintőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és 
hónaljizzadást 1 doboz 1 K, postadijjal 1.40 K 

3 doboz bérmentve 3 korona.

Takarmánymész
hizlalásra legalkalmasabb (4oy0 phosporsavat 
tartó'máz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 
300 k:!ó hi/lalási súly érhető el. Alkalmazható 
azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, ökrük 
és lovaknál 41/* kiló ára. mely hónapokig elég 
5 kor. 80 fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése mellett küldi:

Dr. FleschE. „Korona"-gyógytár Győr
—

=  KIADÓ ---------

üzlethelyiség és lakás
Gál József takarékpénztári igazgató 
tulajdonát képező s a Kossuth L.-u.
6. szám alatt fekvő e m e l e t e s  
—  k ő h á z ,  melyben most ”

K ia d  Fivérek t i ;  ü d í t i  v u
folyó évi 1913. évi október hó l ére 
üzlethelyiséggel, lakással és az ősz- 
szes mellékhelyiséggel együtt kiadó.

Legfinomabb,
elszakithatlan, francia „Mimi“ férfi
f ummi-óvszer, I tucat 2 kor. 50 fill, 

(ucat4 kor. 50 fill, 3 tucat 6 kor. 
Pénz előzetes beküldése mellett 
portó 30fill.- -  „HEZ" Budapest, Vili.
Losonci-utca 13, sz. — Diszkrét szétküldés.

*
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☆PARFUMERIE „ HEZ“ ILLATSZERTÁR
Háztartási, kozmetikai, kötszerészeti cikkek nagyraktára, 
nagyban és kicsinyből!. Budapest, Vili. Losonci-u. 13 ^

—  Reklámunk óriási eredm énye —
újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt ^  
közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk.

i t
Újabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.
1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)

£

1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
1 csomag dr. Heider-íéle íogpor 
1 drb. francia fogkefe (csontnycllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor 
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz 

10 drb. szekrény-, ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. 
Négy koronán aluli megrendeléseknél portómegtakaritás 
d  ijából célszerű a pénz előro beküldeni (lehet bélyegek­
ben is), így a portó 50 fill, utánvételes szállításnál 84 fill. 
Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas 
illatszer és háztartási értesítői)kot kívánságra ingyen 
és bórmentve küldjük.

*

*
*
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Ibii legjoH is lcgslssólil! iiá csali a

sörgyárban
kaphatók. — Gyártelep és Iroda :

G r ü l  F e r t í n e
— gózsőrgyára Csíkszeredán. Telefonszátn 36. —

Madártani állomás Zsögödön.
Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyiijtömé­
nyek, vagy egyes darabok meghatározását, 
madarak szakszerű, természethü kitömését. 

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

S Z E M E K E  L Á S Z L Ó
a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.
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Kifogástalan minőségű tiszta erdélyi hegyi borok legjobb beszerzési forrása:

Keleti L. szőlőbirtokos és bornagykereskedő Szászsebes
BORÁRJEGYZÉK :

1912. Erdélyi asztali fehér | ásványvízhez ve'ó, 
1911. „ „ „ | kellemes üdítő
1911. Erdély, marosmenti, lágyabb, kitűnő asztali, erős 
1905. Pécs enyebor, palckozoü, erős, zamatos . .

Arak III.-kent.
K 65-

• „ 75-—
8 5 - -  
9 6-

O Saját term ésű fajborok :
J Á-ak Hl.-ként.

Ó-Rizling jó zamatu, f i n o m ...................................... K JOO-—
O-Som (Furmint) kitűnő, zamatos, e r ő s ...................... ........  I10 ‘
O-Muskatály, kellemes illatú, zamatos, erős, csemegebor ,, 120- 

Q  Vörös, ó-buroun(?i gyógyító h a tá s ú ............................„ 100 —
Minta küldeményként legajánlatosabb 5 0 -1 0 0  litrot rendelni; 100 literen alul az árak hírenként 2 fillérrel magasabbak, 

összeköttetés esetén 3 0 -9 0  napi hitelt nyújtok, jó tudósítás beérkezte után. A bort úgy a vevő hordójában, mint a raaga- 
szállithatom. Utóbbi esetben az is utánvéteieztetik, de annak 8 héten belül, kifogástalan állapotban bermentve való visszaküldésé

Állandó 
inéban
esetén, a felszámított értékét visszatérítem 
Arak pincémben, készpénz v. utánvét mellett.

Nagyobb üzletkötés
Kérjünk mindenütt Keleti-féle

Feltétlenül megbízható helyi képviselők, ügynökök ajánlkozását kérem.

esetén hivásra felkeresem a vevut személyesen is.
bort! Kérjünk mindenütt Keleti-féle b o r t!

~ o o  <>► * o  o o --------------------o =  ~0 ~
■ ----------

Cigányprímás!

Király Ernő
mulat ez a címe a leg­
újabb rendkívüli sike­
res humoros gramo- 

• fon hanglemeznek.
Azonkívül .Sokszor ngy szeretnék sírni", 
„Futó bolond". „Temetés volt a faluban" stb. 
Darabja 2.50 fill. E hanglemezek eredeti 

felvételben kizáró'ag csakis
f  Wágner hangszerkirálynal

’  I rn n lia fA lr  R n d a n o o t  I r í irn t  I n  A litrkaphatók. Budapest, Józseí-körut 15. Alig 
használt nagy dupla hanglemezek óriási 
választékban darabja 60 fill. Legolcsóbban 
javít. Árjegyzéket ingyen küld. Lemez csere. s

-T 3T

C s c ló d e lh e ly e z ö - in is z e t
Csikszercdán. Főtéren.

Tudomására kívánja hozni 
a eselédkereső közönség­
nek, hogy leány- és férti- 
cseléd szükségletét nála 
bejelenteni szíveskedjék. 

Teljes tisztelettel:
A Cselédközvetitő Intézője.

Olcsó Bútor
Csíkszereda, Rákóczi-ntca 116. sz.

Ajánlja a bútorvásár ló n. 
é. közönségnek elsőrendű 
fa- és vasbutor-üzletét

Elsőrendű butorraklár!

O
Yjy.let fi i vó t<- 1  !  ^

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 
íuvoboda Józseftől (Szultán-féle sarok-üzlet)

Hői- és férfi Divatáru-üzletet átvettem.
Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függö­
nyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerüb- 
töl a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó árak­
ról és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. kö­
zönség, ha vétclkötelezettség nélkül is megtekinti.

Tisztelettel :

JAKAB GYULA.

IOE aoi
M á t r a i  I c j n a < *
órás-, ékszerész- és gramafon-uzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből

"11

L

szintén*nagy raktárt tart, és gyérí áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak ! :—: Pontos kiszolgálás!

OE
Értesítés 1

Tudomására hozom a n. é. 
helybeli * vidéki közönség­
nek, hogy raktárt te ok 

mindennemű

C s i r í p h l y U l á i l
Elvállaló n mindennemű cse- 
iépkályha és takaréktii/hc- 
lyek felállitósát, Átalakítá­
sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és h u r- 
k o 1 a t o k kirakását fajé ne 
porcellánból és minden e 
szakmába vágó dol gok a t 
po í’osan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is I.elló 
felvilágosilást nyújtok. Ér­
tekezni lehet MICI1NA I’E- 
ZSŐ és VI*.JE cégnél Csík­
szeredában.

A nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

o r

Nem m ese !
Ha pattanása vagy szép lője 
van, a mi ..Hez" csoda szap­
panunktól c| nem múlik, — 
úgy pénzei kötelesek va­
gyunk visszaadni. — 1 drb. 
„Hez" csodaszappan 2‘50 
tillér. 3 drb. „Hez" csoda­
szappan i korona. Haszná­
lati utasít ás hozzájár. — A 
pénz előzetes beküldésénél 
portó 30 tiller, utánvételes 
küldésnél portó *4 fillér. 
Diszkre en küldi: ..Hez ‘
illatszeliár Ihidapest. MII 
Losonci-iiIca 36. Nagy ár­
jegyzékünk ingyen és bér- 
mentve.

HIRDETÉSEKET
olcsó ár mellett felvesz a 

kiadóhivatal.

1
POHARAS

SOR
Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító boly : 

Csikvármegye területén 

C S Í K S Z E R E D Á B A N

özvegy Nagy I s tv á n é i
ho

^ o i

hol Mindennap frissen csapolva pohariuikint 
kapható.

Johann Maria Farina Gegenüberdem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

Í0 T ' Kölnivíz, külniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertarákban.

tessék elfogadni Kölnié íz szapp: nt 
vizűt és poudert, 

lm nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor 
n inzolt .1 0 II A N N MAHIA ARINA Oegenüber dem 
Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és 
uh ozou kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, 
ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható 
az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselete

HolczerEmil Zoltán, Budapest VIIE kér.,
Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti

Nyomtatott Szvoho 11 \\ nos k 11 vvnyo ti J i
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